

Книжная коллекция библиотеки при канцелярии оренбургского и самарского генерал-губернатора (библиотека В. А. Перовского)	
Объем	53 экз.
Хронологические границы	XVIII – середина XIX вв.
Тематика	книги по истории, географии
Языковая характеристика	на русском и французском языке
Владельческие признаки	<p>Круглая гербовая печать с надписью: «Печ. канцел. оренбург. и самарского генерал-губернатора»</p> 

Появление в Оренбурге первой библиотеки, доступной для читателей, связано с именем военного начальника края Василия Алексеевича Перовского. С 1833 по 1842 гг. он являлся оренбургским военным губернатором и командующим отдельным Оренбургским корпусом, с 1851 по 1857 гг. – оренбургским и самарским генерал губернатором. В период его управления губернией в городе были построены большинство зданий старого центра, появился водопровод и уличное освещение. При его канцелярии служили: писатель и этнограф Владимир Даль; географ Яков Ханыков, историк востоковед Владимир Вельяминов-Зернов. В 1853 г. В. А. Перовский поддержал предложение чиновника по особым поручениям, востоковеда Василия Григорьева, открыть для служащих при его канцелярии библиотеку с ценнейшим книжным и журнальным фондом. По плану В. Григорьева в библиотеку должно было «войти все то, что имеет отношение к Оренбургскому краю, России вообще и соседним странам Средней Азии, с присоединением необходимых пособий для изучения естественных наук и местных языков». На покупку книг была выделена одна тысяча рублей серебром. Григорьеву удалось приобрести 102 наименования книг в 211 томах, а также принять в дар в Москве и Петербурге 63 книги. По распоряжению генерал-губернатора в течение трех лет (до 1857 г.) из губернских сумм на покупку книг для библиотеки ежегодно выделялось по 150 рублей.

В 1854 г. библиотекарем был назначен польский ссыльный Бронислав Залесский, который составил каталог библиотеки (ныне не сохранившийся), занимался закупкой и переплетом книг.

К 1855 г. в книжном фонде библиотеки числилось 335 сочинений в 686 томах, значительную часть из которых составляли книги из личной библиотеки В. А. Перовского – французские издания середины XVIII в., посвященные истории и географии. В 1856 г. фонд библиотеки превысил тысячу экземпляров. Было разработано «Положение о библиотеке», согласно которому доступ книгам осуществлялся только с позволения ее попечителя – Василия Григорьева. В начале 1860-х гг. библиотеку при канцелярии генерал-губернатора предложили передать в ведение статистического комитета и превратить в публичную. Но проект не получил одобрения. Часть книг передали в статистический комитета, а часть – в 1868 г. в Оренбургский отдел Императорского географического общества, впоследствии эти книги были переданы в городскую общественную библиотеку.